



DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) Jelenl. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Függellen Kisgazdapárt helyiségénél) Jelenl. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

A falu népe a felemelkedés útján

Számadást csinál az év végén a jó gazda, a dolgozó paraszt. Befejezte az őszi mezőgazdasági munkákat legtöbb helyen a dolgozó parasztság, teljesítette az őszi szántásvetést, az őszi mélyszántást, véget ért a betakarítás nagy munkája és amikor megtette az előkészületeket a jövő tavaszi munkákra, ugyanakkor a jó gazda gondosságával számadást készít: megnézi, átszámítja, milyen eredményeket ért el, milyen jövedelmet hozott a föld, a termés, az állat, hogy fizetett a takarmány...

Számadást csinál a falu szocialista szektora is, a termelőszövetkezeti csoportok tagja. Most készülnek a zárszámadások, most készültek el a jövő évi üzemettervek, a beruházások. A termelőszövetkezeti csoportok zárszámadása az elért eredmények bizonyítéka mutatja, hogy a falu népe a felemelkedés útját járja. Megmutatja a zárszámadás, hogy a termelőszövetkezetek vagyona a múlt év óta mennyit szaporodott. Hajdú-Biharban a püspök-ladányi járás sok termelőszövetkezeti csoportja a gyapot-termeléssel ért el jelentős jövedelmötöbbletet, így a kabai Tolbuehin-csoport. A szepesi tizes jó eredményei, a nagyléai Vörös Csillag-tizes anyagilag jó eredményt mutató zárszámadása intő jel a dolgozó parasztság, az egyénileg dolgozó parasztok felé: a felemelkedés igazi útja, a boldogulás egyetlen lehetősége a közös munka, a termelőszövetkezeti, nagyüzemi gazdálkodás. Rákosi Mátyás állapította meg a termelőszövetkezeti csoportok és gépállomások kiűldötési előtti mondták beszédében: „A termelőszövetkezeti csoportok tagjai nemcsak a közvetlen egyéni hasznukat tartják szem előtt, hanem egyre inkább utat törnának az a felismerés, hogy az egyéni gazdagodás legbiztosabb útja a szövetkezeti vagyon növelése.”

Az egyénileg dolgozó parasztok is figyelmesen tanulmányozzák a termelőcsoportok zárszámadását és a számok tükrében ébrednek a tudatára, hogy helyük a termelőszövetkezeti csoportokban van. Az eredmények igazolják, hogy a termelőszövetkezetek, a termelőszövetkezeti csoportok egyre nagyobb életszínvonalat, emelkedő életszínvonalat tudnak biztosítani a dolgozóknak.

A zárszámadás elkészítése fokmérője az eddig elvégzett munkának, az elért eredményeknek. Hű tükrök annak, hol gazdálkodtak jól, hol sa-

„Százmilliók zárkoztak fel a háború ellen“ Andics Erzsébet beszámolója a varsói Békevilágkongresszusról Olt Károly pénzügyminiszter belerjesztette az 1951. évi állami költségvetést

Csütörtökön délelőtt megnyílt a parlament új ülésszaka és kezdetét vette az 1951. évi költségvetés tárgyalása. Dolgozó népünk fokozott érdeklődéssel és figyelemmel fordul most a parlament, a költségvetési vita felé. A költségvetés minden országban visszatükrözi a gazdasági és politikai helyzetet, de amíg a tökéletes országok költségvetése a nyomor és a háború programját tükrözi, a szocialista uton haladó államoké a békes alkotómunka programját.

Dolgozó népünk sajátjának érzi ezt a költségvetést, tisztán látja, hogy saját mindennapi életé, családja, háztartása szorosan összefügg az „államháztartással”.

Csütörtökön délelőtt tízenegykor zsűfoglalás megtelt a parlament ülésterem padjain. Tízennyolc óra után néhány perccel vonultak be a terembe a kormány tagjai. Az országgyűlés forró szeretettel, percekig tartó tapsal fogadta dolgozó népünk vezetőjét, Rákosi Mátyást.

Drahos Lajos elnök megnyitotta az Országgyűlés új ülésszakát és bejelentette több megválasztott képviselő hely betöltését, így többek között a budapesti választókerület új képviselői Hidas István és Balázs Mária. Majd bejelentette, hogy napirend előtt Andics Erzsébet kíván felszólalni.

Az emberiség nagy küzdelmét a halál és pusztulás ellen a nagy Sztálin lángesze vezérli

Ezután napirend előtt Andics Erzsébet, a varsói Békevilágkongresszus magyar küldöttségének vezetője számolt be a kongresszus munkájáról és hangzottak szöveg, abban a magyar küldöttség tagjai is tevékeny részt vettek.

Százmilliók zárkoztak fel az imperialista társadalom alapvető vonása s törvénye, az örökös háború ellen — mondotta. Százmilliók határozta el, hogy — egyelőre ebben a kérdésben — kezükbe veszik sorsuk intézését. Nem volt még ilyen mozzanlat, amikor a népek nemcsak a kapitalista társadalom szörnyűségeit, eszelenségeit, erköletlenségét, kiutalanságát látják, de látják a kommunizmust építő Szovjetunió békes barátságban élő népeinek nagy példáját.

A százmilliók, a tömegek, a népek öntudata, ereje megnőtt, megnőtt bizalmuk saját erejükben, mert tudják, hogy az emberiségnek ezt a nagy küzdelmét a halál és pusztulás ellen, az emberiségéért, az életért, a boldogságért, a nagy Sztálin lángeszé vezérli. (A képviselők felugranak helyükről és hosszú percekig al-

tarló fergetes tapsal üdvözli a világ népeinek irányítóját, Sztálint.)

— Tisztelt országgyűlés! Ugyan ki tudja legyőzni az öntudatra ébredt, az erejében bízó százmilliókat? Senkit! És nem fogják legyőzni őket az imperialisták kiesiny klakkjai, akik értenek

Az ezévi költségvetés 100 milliós felesleggel zárul

Ezután Olt Károly pénzügyminiszter kezdte meg költségvetési expozéját. Beszámolt az ipari termelés fejlődéséről az ötéves terv első évében és elmondta, hogy a munkanélküliségnek a hároméves terv során történt felszámolása után ma már munkaerőhiány jelentkezik és a tervszerű, jól megszervezett szakmunkás-utánpótlás ötéves tervünk megvalósításának egyik központi kérdésévé vált.

— A bérből és fizetésből élők száma az idén mintegy 250.000-rel több — folytatta ezután —, mint tavaly ilyenkor. Ha figyelembe vesszük, hogy egy esztendő alatt a bérek és fizetések 17 százalékkal emelkedtek, megállapítható, hogy a munkások és alkalmazottak összes jövedelme

farkodtak a közösség javára, de ugyanakkor megmutatja az esetleges hibákat, mulasztásokat is, amelyeket ki kell javítani, meg kell szüntetni. A hajdú-bihari termelőszövetkezetek zárszámadása a járásokban működő termelőszövetkezeti csoportok jó munkáját, megerősödését, fej-

ahhoz közebb, hogy gyermekek és asszonyok verében gázolnak, de ahhoz nem értenek, hogy győzzenek.

A mi korunk nem a zsarnokok, a hódítók, a négyilkosok és kizsákmányolók győzelmének, hanem a népek győzelmének a korszaka!

— Tisztelt országgyűlés! Javaslatoz teszek arra, hogy a magyar országgyűlés, a magyar nép itt összegyűlt képviselői tegyék magukévá a varsói Békevilágkongresszus határozatait, amelyek olyan rendszabályokat tartalmaznak, amelyek alkalmasak, hogy a háború elkerülését elősegítsék, az imperialisták számításait keresztülhúzzák. Ugyancsak javaslatoz teszek arra, hogy az országgyűlés dolgozzon ki békevédelmi törvényt, amelynek értelmében népi demokratikus köztársaságunk a háborús uszítás minden fajtáját törvényileg üldözni fogja.

Az országgyűlés Andics Erzsébet nagy tapsal fogadott felszólalása után egyhangulag elfogadta a javaslatoz.

Ezután Szabó Pirokska, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának működéséről számolt be.

35—40 százalékkal haladja meg a múltévét. Rámutatott arra, hogy a közszükségleti cikkek iránti kereslet hatalmas mértékben fokozódott, néhány fontosabb élelmiszerre vonatkozó statisztikából a fogyasztás 25—30 százalékos emelkedésére lehet következtetni.

Elmondotta továbbá, hogy az 1950-es költségvetés végrehajtása az előirányzatnál mintegy 20 százalékkal nagyobb, előreláthatóan 24 milliárd forintos keretben történik. A bevételek várható összege a 24 milliárdot is meghaladja. Az ezévi költségvetés a megnövekedett kiadások ellenére nemcsak egyensúlyban lesz, hanem előreláthatóan 100 millió forintot meghaladó felesleggel zárul. A költségvetésben előirányzott 7.250 millió forint beruházással szemben az ezévi beruházások tényleges összege előreláthatóan megközelíti majd a 9 milliárd forintot.

Olt Károly hangsúlyozta: az ötéves tervünk első évében elért hatalmas eredmények mutatják, hogy dolgozó népünk híven követi a Magyar Dolgozók Pártja és Rákosi

Mátyás útmutatásait. Szocialista építésünk számára felmérhetetlen, hatalmas segítséget jelent a Szovjetunió és szeretett tanítónk, Sztálin segítségével. Mindez azonban további erőfeszítésekre kötelez bennünket. Bejelentette, hogy az 1950. évi, az állami feladatok teljes egészét magában foglaló költségvetés 20 milliárd 623 millió forint bevételt, 29 milliárd 516 millió forint kiadást irányoz elő és így az 1951. évi költségvetés 107 millió forint felesleget mutat ki.

A tanácsok szerepe

Ezután az új költségvetésnek az elmúlt évvél szemben alapvető szerkezeti változásai ismertek:

— A tanácsok megalakítása jelentős változást hoz a helyi költségvetések bevételi fedezete tekintetében is. A tanácsok részvételével az általuk beszédtet adókból tervszerű felmérés alapján kerül megállapításra. A tanácsok bevételek biztosításáról maguk gondoskodnak és így messzemenően érdekelté válnak a területükön befolyó bevételek biztosításában.

— A tanácsok rendszerének kiépítése jelentős mértékben hozzájárul majd a központi szervekben még feltalálható bürokratikus maradványok leépítésének meggyorsításához.

A folyó évben a társadalombiztosítás és az egészségügy vonalon végrehajtott átszervezés fontos lépést jelentett előre a szocialista egészségügyi ellátás megvalósítása felé. Dolgozó népünk szociális életszínvonalának fejlesztésére fordított kiadások teljes egészében szerepelnek az 1951. évi állami költségvetésben.

— 1951. évi költségvetésünk összeállításán során arra törekedtünk, hogy az állami költségvetés — mint a népgazdasági terv legfontosabb pénzügyi szerve — a legszorosabban összehangoljuk a népgazdasági tervvel. A költségvetés elkészítését elsősorban előzték meg a költségvetési előtervek, amelyek már az ötéves népgazdasági terv fejlesztési számaiból indultak ki.

— Ötéves tervünk egyik főfeladata — mondotta —, hogy országunkat gyors ütemben iparosítsuk. A rövid néhány év alatt 263 új gyár és üzem létesült hazánkban. Költségvetésünkben hatalmas összegeket irányoztunk elő a tudományos kutatás előmozdítására. A nehézipar kutató intézetéinél 29 millióval megemelve a folyó évi előirányzatot, 85 millió forintot, a könnyűipar kutató intézetéinél pedig 11 millió forintot irányoztunk elő tudományos kutatásokra.

— Ötéves tervünk másik főfeladata mezőgazdaságunk elmaradottságának felszámolása. Mezőgazdasági jellegű beruházásaink hatalmas összege mellett a földművelésügyi minisztérium költségvetésében többek között 80 millió forintot irányoztunk elő állami gazdaságaink, termelőszövetkezetünk és dolgozó parasztságunk minőségű vetőmagokkal, kedvezményes áru műtrágyával és öntözővízzel való ellátására. Közel 40 millió forintot fordítunk állattenyésztésünk fejlesztése céljából

tenyészállatok vásárlására. A mezőgazdasági tudományos kutatás előmozdítására 31 milliót, a mezőgazdasági szakoktatásra pedig 113,5 millió forintot irányoztunk elő.

— Dolgozó népünk kulturális felemelésére az 1950. évi, 1154 millióval szemben 1511 millió forint a kulturális jellegű kiadások előirányzata.

— 1951. évi költségvetésünk kiadási adataiban tükröződik népünknek az a szilárd elhatározása, hogy békés építők munkánk, államunk biztonságának védelmének érdekében mindent megtesz — folytatja beszédét.

— De dolgozó népünk azt is világosan látja, hogy békés építő munkánk védelmére a dolgozó nép legjobb fiából álló, jól felkészült néphadsereg is szükség van. Ezért az 1951. évi költségvetésünkben — a békeszerződés által adott kereteken belül — a folyó évinél jelentősen nagyobb összeget biztosítottunk néphadseregünk és államvédelmi szervezetünk számára. A növekvő imperialista agresszió szükségessé teszi, hogy néphadseregünk fejlesztésével is bizonyíthassuk: el vagyunk szánva, ha kell fegyverrel is megvédeni békés építőmunkánkat.

— Szemünk előtt nő fel, izmosodik fiatal néphadseregünk, amelyet dolgozó népünk odaadó szeretettel övez és amelyre népünk szilárdan támaszkodik.

Olt Károly ezután az állami apparátus lélekszámaitól beszélt, majd átért az 1951. évi költségvetés bevételi részének ismertetésére.

— Bevételünk között 750 millió forint előirányzattal szerepel a békekészítés, 1951. évben befolyó hányada — mondotta többek között. — Az a lelkesedés, amellyel dolgozó népünk már a kibocsátást követő 36 óra alatt a kölcsönt túljegyezte és a jegyzés befejeztével 1061 millió forintot bocsátott szocialista építésünk békés védelmére, kormányunk rendelkezésére, ismét megmutatta népünk határtalan ragaszkodását Pártunk, Rákosi Mátyás s a kormány iránt, szilárd elhatározását és áldozatkészségét öt éves tervünk megvalósítására.

A pénzügyminiszter ezután a főkecs országok költségvetésének eddig nyilvánosságra hozott folyó évi részleteredményeinek súlyos deficitjéről beszélt.

Majd így folytatta beszédét: — Az 1951-es költségvetésből hatalmas munkaprogram bontakozik ki. Dolgozó népünk millióinak lelkes áldozatkész munkájára van szükség, hogy termelésünk előirányzott felülése, az önköltség-csökkenés bekövetkezzék. Meg kell fogadnunk Sztálin elvtárs 1931. évben mondott szavait: „Meg kell szüntetni a gondatlan gazdálkodást, mozgósítani kell az ipar belső erőforrásait, összes üzemeinkben be kell vezetni és meg kell erősíteni a gazdaságos számvetés elvét, rendszeresen csökkenteni kell az önköltséget, kivétel nélkül az ipar összes ágaiban, erősíteni kell az iparon belül az akkumulációt.”

Olt Károly ezután a pénzügyi fegyelm terén megmutatókozó lazaságokról beszélt, majd így folytatta:

— Az ilyen lazaságok mögött nem egyszer az ellenség húzódik meg, amely politikai lény elleneskedő döntő vereségei után támadásának súlypontját a népgazdaság különböző területeire helyezte át, ahol minden lazaság a fegyverem legkisebb megsértése rést hagy az ellenség aknamunkájának folytatására. Ezért minden dolgozóknak meg kell értenie, hogyha minél gazdaságosabban termelünk, minél takarékosabban bányunk a nép vagyonával, minél nagyobb százalékkal emeljük a munka termelékenységét, minél jobban szeljük a Sztálin-örömgazdaságot, minél szilárdabb alapot helyezünk a pénzügyi fegyelmnek, annál nagyobb csapatot mérünk beföldi és külföldi ellenségeinkre, annál gyors-

sabban haladunk a szocializmus útján, valósítjuk meg öt éves tervünket, teremtjük meg népünk boldogabb jövőjét.

Ezután az egyéni takarékoság kérdésével foglalkozott, majd így fejezte be beszédét:

— Dolgozó népünknek, munkásosztályunknak, parasztságunknak, a néphez hű értelmiségnek, népünk millióinak áldozatkészségén, szocialista öntudatán felépülő lendületes munkájára van szükség, hogy tervünket végrehajthassuk. Nem kétséges hogy népünk vajó-ra váltja az eléje tűzött minden eddiginél hatalmasabb feladatokat, mert 1951. évi költségvetésünk olyan terv, amely mégé bizalommal sorakoznak fel a dolgozó milliók abban a tudatban, hogy ennek végrehajtásával elősegítik nagy ügyünket, az erős, boldog, szocialista Magyarországot felépítést, hiszen követve szerett Pártunk és nagy tanítónk, Rákosi Mátyás útmutatásait.

A tokcsoni résen keresztül nagy északkoreai erők törnek az amerikaiak oldalába és hátába

Tokió: A nyugati híregy-nökségek tudósítói jelentik, hogy a koreai agressziós csapatok arcvonalának valamennyi szakaszán gyors ütemben folyik az amerikai csapatok és zsoldos kötelékek visszavonulása. A koreai népi hadsereg Tokcsonnál áttörve, két részre szakította az agressziós arcvonalát.

A Reuter tudósítója jelentette: Csüttörkön északkoreai csapatok déli irányban özönlöttek át a Csong-

eson folyón. A harcokban ki-fáradt 8. hadsereg mintegy 30 kilométert vonult vissza Szunsonig. Úgy látszik, az amerikai hadsereg aligha képes egyebet tenni, mint késleltetni a rohamot. Kelet felől újabb nagy erők igyekeznek az amerikaiak hátába. Szunson, a 8. amerikai hadsereg sarokpillérét csüttörkön fenyegetés érte egy keletről jövő átkaroló támadás következtében.

A koreai néphadsereg él-csapatai már majdnem elér-

ték a Phenjan-szunsoni utánpótlási főútvonalat — jelenti az ADN tudósítója. A népi hadsereg az elmúlt 4 nap alatt 120 kilométerig terjedő területet nyert. Az AFP jelenti, hogy az északkoreai csapatok elfoglalták Kunurit. Az arcvonal közép-ső szakaszán bevetett török zsoldos dandárt körülfogták. A 38. szélességi fok területén erős partizánkötelékek aktív harci tevékenységet fejtenek ki és egyre nagyobb mértékben fenyegetik az amerikai csapatok utánpótlási vona-lait. A hadművelési területől dél felé vezető útvonalakra a leírhatatlan zűrzavar jellem-ző. A londoni rádió tudósító-jának jelentése szerint északkoreai éles csapatok már keve-sebb, mint 50 kilométerre közelítették meg Phenjant. Az északkoreai rohamesapatok egy pillanatnyi időt sem hagynak az amerikaiaknak az átesoportosításra.

Az amerikai imperialisták-nak az a törekvése, hogy a koreai agressziót kiterjesz-szék a Kínai Népköztársaság területére. A marshallizált kormányoknál, elsősorban az angol és a francia kormány-nál egyre nagyobb nyugtr-lanságot és ijedtséget kelt. A Reuter megállapítja, hogy a brit kormány alapvetően ellenzi az engedély megadá-sát Mandzsuria bombázására. Ebben a kérdésben az angol és amerikai kormány között határozott ellentét áll fenn. Angliában hevesen támadják Bevin-t, mert a koreai kér-désben teljesen Amerika poli-tikáját követi. Az ADN lon-doni értesítője szerint a brit kormány esetleg közzéni fogja az amerikai külügyminisz-teriummal, hogy ha Mac-Arthur eljárása továbbra is lehetetlenné teszi a diplomá-cioi tárgyalásokat, akkor meg fogják vizsgálni a brit csapatok részvételének kérdé-sét az amerikaiak koreai in-tervenciójában. Az ADN lon-doni tudósítója úgy értesült, hogy a brit kormány szerdán rendkívüli ülésen vizsgálta meg a koreai hadszíntér leg-utóbbi fejleményeit és az USA által felidézett kínai háború veszélyét.

„A kínai nép nem tűrheti a Kína elleni fegyveres agressziót”

Moszkva: Vu Siu-Csuan, a Kínai Népköztársaság képviselője a Biztonsági Tanács november 29-i ülésén emlékeztetett arra, hogy Truman is kénytelen volt elismerni 1950 január 5-én, hogy Tajvan kínai terület. Ennek ellenére az Egyesült Államok ar-cátlanul kijelent: fegyveres erő-vel megakadályozza Tajvan fel-szabadítását.

Azzal az érvel kapcsolatban, hogy Tajvan státuszának eldön-tését japán békeszerződés meg-kötéséig el kell halasztani, Vu Siu-Csuan kijelentette, hogy a történelmi tények és a Japán fegyverletétel eldöntötte Tajvan státuszát, amely elválaszthatatlan része Kínának.

Vu Siu-Csuan felhívta azokat az országokat, amelyek készek követni az Egyesült Államokat, hogy ne hagyják magukat meg-tévesztetni és ne kapariják ki a gesztenyét a tűzből, az Egyesült Államok számára.

Vu Siu-Csuan idézte az USA katonai tervével kapcsolatos amerikai sajtójelentéseket, bizo-nyította, hogy az USA kormá-nya Korea és Tajvan ellen egy-idejűleg valószínű meg az agresszi-ót, jelentősen kiszélesítette a koreai háború méreteit.

A kínai nép következetesen tá-mogató minden békejavaslatot. A koreai háború azonban kiszé-lesedik és a Csendes óceán biz-tonsága inog az Egyesült Álla-mok agresszív ténykedése követ-keztében.

Az Egyesült Államok igyekezik a világ népeit tévedésbe ejteni, „az Egyesült Államok népe és az egész világ népei nagyon jól tudják, hogy Tajvan felszabadi-tása teljesen Kína belügye és a kínai nép nem tűrheti a Kína elleni egyenes fegyveres agreszi-ót” — mondotta.

Vu Siu-Csuan rámutatott, hogy MacArthur megsérti a potsdami egyezményt, újrafeszli a japán fasizmust, le akarja igazni a japán népet és vele együtt Ázsia többi népét is. Japán az amerikai agresszió távol-keleti főtámaszpontjává vált és jelenleg a Korea és Tajvan elleni amerikai agresszió főhadiszála-sa. A Korea ellen irányuló ame-rikai agresszió kezdettől fogva komoly veszélyt fenyegette Kína biztonságát, mert Kínát Koreától csak egy keskeny folyó választja el. Beszámolt a Kína területe ellen irányuló amerikai támadások adatairól. „Mindezek a Kína ellen irányuló nyílt agressziós lépések újjas provoká-

ciót jelentenek, ami a kínai nép számára teljességgel tűrhetel-len”. Megállapította, hogy ezzel a napirendi ponttal kapcsolat-ban az amerikai blokk mester-kezdésével mindezt megaka-dályozta Kína képviselőjét ab-ban, hogy ezzel a napirendi ponttal kapcsolatban előterjessze bizonyítékait”. „A kínai nép sa-ját szemével látta, hogy miként indult el annak az agresszív há-borúnak lángja, amelyet az Egyesült Államok Korea ellen

A továbbiakban Vu Siu-Csuan megállapította, hogy a vietnami intervencióval az Egyesült Álla-mok rendszeresen fokozza a Kínai Népköztársaság katonai bekeríté-sét.

Befejzésül a kínai küldött a következőket javasolta: 1. Az ENSZ Biztonsági Tanácsa nyíltan ítélje el az USA kormányt, Kína és Tajvan területe ellen irá-nyuló fegyveres agressziójáért va-lamint a koreai fegyveres inter-vencióért és fogantatásáért kon-krét lépéseket, hogy az USA ellen szigorú szankciókat alkalmazzan.

2. Az ENSZ Biztonsági Tanácsa határozatánál hozzon intézkedé-seket, hogy a Csendes-óceán és Ázsia békéjének biztosítása céljából az USA kormánya teljesen vonja ki fegyveres agresszív erőit Tajvan szigetéről.

3. Az ENSZ Biztonsági Tanácsa hozzon hatékony rendszabályokat az USA erők kivonására bizto-sítására Koreából és minden más or-szágból és arra, hogy Észak- és Dél-Korea népének legyen lehető-

vé hogy maguk szabályozzák Ko-rea belügyét. Vu Siu-Csuan erősen tiltako-zott a Biztonsági Tanács elnöké-nek eljárása ellen, aki az USA képviselőjével együtt törvénytelen eljárás módszerhez folyamodott, melynek eredményeképpen a Kínai Népköztársaság küldöttét meg-fosztották annak törvényes jogá-ról, hogy először szólaljon fel.

A kínai küldött után Chauval, francia küldött elégedetlenségét fejezte ki azzal kapcsolatban, hogy Vu Siu-Csuan felmentette Vietnam kérdését, amely nem sze-repel a napirenden. Malik rámutatott, hogy az USA, Anglia és Franciaország képviselői háborús nélkül bármilyen lény, vagy bármilyen állítólagos meg-történt tényt felhozhatnak, amely vé-leményük szerint érdekes, még akkor is, ha ezek a tények nem állnak közvetlenül kapcsolatban az adott napirendi ponttal. Ennél-fogva jelentette ki Malik, a fran-cia küldött megjegyzése nem ha-lyvaló.

Ezzel a tanács ülése végetért.

Joliot-Curie teleplezi a nyugati rádiók hazugságait

Prága: Az angol és nyugatnémet rádiók november 25-i közlése szerint Joliot-Curie tanár beutazását Nyugat-Németország területére csupán azért nem engedték meg, mert erre nem volt tör-vényes alap.

A Rude Pravó cáfolatként fényképmásolatban közli a világhírű tudós útlevelelét az a lapját, amelyen a nyugatnémetországi amerikai hatóságok érvényes átutazási látnihozása van.

Joliot-Curie tanár a nyugati rádiók hazugságait le-leplezve kijelentette:

— A eszschlovák-német határon történt feltartóztatá-som durva megfélemlítési ki-

sérlés. Persze tudják, hogy engem nem lehet megfélemlí-teni és így azokra akarnak hatni, akik egyre nagyobb és

nagyobb tömegekben rokon-szenveznek a béke híveinek mozgalmával és esatlakozni akarnak hozzá.

Katonai díszszemle az ünneplő albán fővárosban

Tirana: Szerda délelőtt 10 órakor megkezdődött az ün-nepi díszbe öltözött Tiraná-ban a város helyőrségének és a dolgozóknak hatalmas fel-vonulása. A díszmenyében megjelent Enver Hodzsa hadseregtábornok, a minisz-teriancs elnöke is, a szovjet küldöttség és a baráti orszá-gok küldöttségének tagjai.

szerveznek a béke híveinek mozgalmával és esatlakozni akarnak hozzá.

Az albán dolgozók a felvonu-láson kifejezték nemzetközi szolidaritásukat és mélyszéges szeretetüket a Szovjetunió, a népi demokráciák és a világ minden békeszerető dolgozója iránt.

2 oldal

Debreceni akadémikus előadása a viljamszi talajfejlődési elmélet és a növényföldrajz kapcsolatáról

A Magyar Tudományos Akadémia Ünnepi Hetének előadásorozata keretében a debreceni egyetem tanárai közül legutóbb Soó Rezső a biológiai és agrártudományi főosztály rendezésében „A viljamszi talajfejlődési elmélet és a növényföldrajz kapcsolata” címmel tartott igen értékes előadást.

Bevezetőben hangsúlyozta, hogy a talaj legfontosabb jellege termelőképessége, amelynek tényezői a víz és a növényi tápanyagok, a növénytermesztés feltételei. A klimatikus, vagy kozmikus tényezők, így a hő és a fény, kevésbé állanak ellenőrzésünk alatt. A mezőgazdaság elsősorban a talajfejlődés irányításában játszik szerepet. A talaj szerkezetének, felépítésének megváltozása, a termelőképesség tényezőinek megzavarása visszavezethető a talajfejlődés, ami azt a kapitalizmus földművelésében látjuk. Viljamsz földművelésben kimutatja a kapitalizmusnak a talaj fokozatosan csökkenő termelőképességéről szóló „törvény” helytelenségét és káros voltát. A mezőgazdaság feladata, hogy a kultúránövények számára fejlődésük egész időtartamára biztosítsa a talajban a víz és a felhőből tápanyagok legnagyobb készletét és a talaj termelőképességét megőrizze, sőt fokozza. Viljamsz mezőgazdasági rendszere a termelés szocialista szervezésének legfőbb követelménye, a munka legnagyobb termelékenységére szolgál. A rendszer hét részre, a mezőgazdaság hét oszlopára: a füves vetésciklus, a helyes talajművelés, a keltő trágyázás, a talajjavítás (öntözéses gazdálkodás), a mezővédő erdősávok létesítése a takarmányvetésciklus és a gépesítés.

Viljamsz rendszerének alapjait talajképzési elmélet szolgált. Vaszilij Robertovics Viljamsz (1863—1939) a statisztika, morfológiai talajtan geológiai-kémiai irányzatával szemben a dinamikus biológiai szemléletű irány megteremtője. A talajtan tudomány megalapítója, három nagy orosz kutató, Dokucsajev, Kosztyejev és Szibirjev, múltó követője, munkásságát továbbfejlesztője.

Viljamsz talajképződési elméletének kiindulópontja, hogy a Szovjetunió egész területét jég borította és az eltörölt a korábbi biológiai folyamatok nyomait. Amint az olvadó jégákról felülre emelkedő földsíksíkok alakult ki, megkezdődött rajta a talajképződés folyamata.

Viljamsz az élet ősforrását nem a tengerben keresi, mint a legtöbb biológus, hanem a szárazföld nedves talaján. Viljamsz elmélete szerint a málló kőzet felületén, az úgynevezett szivatagi kéregben, szervesen (vas mangán-oxid, foszfor-oxid és nitrogén-oxid) tápanyagok halmozódnak fel, majd moszatok és kéregzuzmók telepednek meg. A sarki jégákró határában zuzmótundra alakul ki. A tundra a hőmérséklet alacsony, nagy a légnedvesség, a párologás kicsi, a fény szelek száritanak. A talajban teljes az anaerobózis. — (Oxigén nem kedvező baktériumok tevékenysége.) Az elhalt szerves anyagok felhalmozódnak. A talaj állaggy és nyáron sem enged fel 30 cm-nél mélyebbre. Így fás növényzetet nincs csak zuzmók, mohák, lőzsemmohák, törpescserjék. — A tundra lözege hamar kiszárad, fellazul, megvédésében a madarak hordta fagyvakat kicsiráznak. A kiterjedt gyökérszerű fák lassan meghalnak a tundrára (erdős-tundra). A másodrendű fajok bevezetése folytán a vízrajzi viszonyok megváltoznak. A lejtőkről elútnak a rossz hővezető mohakövek, a talaj felmelegszik, a jég visszahúzódik. Az erdőnek alján zuzmó-gomba vegetáció alakul ki, ez bontja a fagyot és megkezdnek a mélygyökérszerű taljak. Az erdőhatár az erdőben szűk sávok válik, állaggyosul a földfelszín, a

szél erejét az erdő megtöri. A folyók mentén a szél felhordja a folyóhomokot a partra, azon újra megjelenik az erdő.

Ezután ismertette tudományos alaposággal Viljamsz talajkezelési elméletét a Szovjetunió különböző vidékeinek talajfejlődési állapotát, majd így folytatta:

— Viljamsz zseniálisan ismerte fel a folyamatok okait, a növény-társulások életműködése és a talajviszonyok megváltozása kölcsönhatásait és egységes rendszerbe foglalta össze az egyes szubsztitúciójelenségeket. — Viljamsz egész életét a nép szolgálata állította. Bebizonyította, hogy a talaj termelékenysége nem a természet örök időre szóló ajándéka, hanem a benne és rajta élő szervek életműködésének eredménye. De azt is bebizonyította, hogy a szocialista gazdálkodás a talaj fo-

kozott termelékenységéhez vezet. — Ő maga írta: „Mi a természet igaz uraivá válnak, mert fejlett mezőgazdasági tudományunk megtanított bennünket tárgyilagosan szemlélni a természet törvényeit és felhasználni őket szocialista hazánk jelen és jövő nemzedékeinek érdekében. Ez csak ott lehetséges, ahol oszlatlanul uralkodik Marx, Engels, Lenin és Sztálin minden legyőző elmélete...”

— Ha majd minátunk is megvalósulnak a Viljamsz és az élenjáró szocialista agrarbiológia részéről ajánlott tudományos és gyakorlati mezőgazdasági rendszerek, ha majd legyőzzük a természet erőit és nem függünk többé tőlük, akkor fog kibontakozni teljes nagyságban V. R. Viljamsz alkotásának nagysága — fejezte be előadását Soó Rezső debreceni akadémikus.

Kellner Béla előadása az Akadémia rák-konferenciáján

Az Akadémia orvosi osztálya rák-konferenciájának harmadik napján részletesen megtárgyalták a daganatkutatás tudományos kérdéseit. A konferencián megjelent Rátkó Anna népielőti miniszter és az egészségügyi kormányzat számos vezető tagja.

Az előadást dr. Kellner Béla, a debreceni egyetem kórházi professzora tartotta. Előadásában kiemelte a szovjet kutatók eredményeit, akik újszerű megállapításokkal egészen új fejezetet nyitottak meg a daganatkutatásban és bebizonyították, hogy a Szovjetunió a kutatás területén is az első helyet foglalja el. Kellner professzor az új szovjet biológia, a pavlovinervizmus és az élő fehérje kutatási eredményeinek szempontjából vizsgálta meg a daganatok keletkezésének és a szervezetben történő továbbterjedésének problémáját. Arra a megállapításra jutott, hogy a daganat keletkezésében a környezeti hatásra megváltozott szervezet és a rákot megelőző állapotok dialektikus kölcsönhatása szerepel.

A vita során felszólalt Hadzsiolov professzor is, aki

Merdek hegyek között méregzöld tó vizében nézegetik magukat az őszi színekben pompázó fák. A sárga és piros lombok is megkopott már, az avar szomorú zörgése beszél az egyre jobban közelítő télelől. Lillafüreden vagyunk. A csodálatosan szép Hámosi-tó partján vezet erre az országút hófehér korláttal határolt szerpentin-szalagja a rubinszínű tölves borok hazájába, Egerbe, ahol a pincegárodok mélyén már az új bor tisztul, s a hegyoldalokban szénegétek boksaiknak kesernyős füstje tanuskodik a szorgos munkáról itt az őszi faóriások között is.

Erre vannak az üveghuták is, s ha valaki beljebb merészkedik, hogy megismerje az őszi erdő pompáját, bizonyos, hogy felriaszít vackából egy-két sutát, vagy bakot, s szemé előtt mint a villanás, mókások iramodnak a fakoronák esücsa felé, s csak bizonyos farkukkal intenek bücsül.

Lent a völgyben a tó felett gyönyörű kastély emelkedik. Ez

elmondotta, hogy a szovjet orvostudományok útmutatása nyomán Bulgáriában hatalmas mértékben fellendült a daganattelenes küzdelem.

Az értekezlet ezután táviratban üdvözölte Rákosi Mátyást, halálját fejezve ki azért a hatalmas támogatásért, amellyel a magyar tudományos életet és a közegészségügyet a Párt és a kormányzat támogatja.

Hatalmas duzzasztót, vízierőműveket építenek Bulgáriában

Szofia: A bolgár nép kitörő lelkesedéssel fogadta a bolgár minisztertanácsnak és a Bolgár Kommunista Párt Központi Bizottságának rendeletét, amelynek értelmében Szofia környékén megépítik a Sztálin-duzzasztógátat, három vízierőmű központot, valamint Szofia völgyének öntözőcsatorna-hálózatát.

A Sztálin-gát 370 millió köbméter vizet fog tartalmagolni. A víz felduzzasztása folytán több, tíz négyzetkilométerre kiterjedő tó fog léteülni, amelyet majd gyönyörű sétány vesz körül. A tó vize hajítja a három vízierőművet, amelyek kapacitása 57.000 kilowatt lesz.

Lillafüreden üdül Szabó János a balmazújvárosi Lenin-esoportból

Mire az év végén eljött az elszámolás napja, döhányra meg cigarettapapírra levonta járandóságom nagyrészt.

Szabó János a kulákról alkotott véleményét éppen valami cifra kiszólással akarta megtoldani, mikor egy pajkos szélfuvallat lekapta fejéről a kalapját és görgette le a tó felé. Bámúlten ugrott utána, de lentről a tó partjáról maris felhangzát egy üde hang:

— Megvan a kalap, János bátyám, ne féljen!

— Nini, a kisszállási Etelka — örvendezett Szabó János. — Hogy kerülsz te erre?

— Kicsit elbarangoltam. Megkerestem a Kék hegyet. Mesélték, hogy van egy hegy, amelyen kék köveket lehet találni. Találtam is egy párat. Nézzel!

— Ultramarinkék követ szorongat a kis kéz. Szépek. Etelka is jó munkája révén

A BÉKE KULTURÁJA

Bizonyára sok decemberre emlékeztek már. Tudjátok milyen volt a falu, a tanya ilyenkor tél elején, Mennyire belesüllyedt a sárba, a kietlenségbe, mennyire érezte a dolgozó paraszt, hogy az egész évi fáradozás után nem

ünneppnapok hanem az elhagyottkorán leereszkedő téli esti jel-nék a „pihenést”, amely valójában nem volt egyéb a lelket is elfárasztó unalomnál, az embernek önmagában roskadásánál. Dehát így lehetett az embert legjobban lealacsonyítani — és ezt akarták a Horthy-rendszer urai.

De látjátok azt is, hogy mit jelent ma a jölvégzett munka után megpihenni. Minden faluban, minden tanyaközpontban prezeg az élet, lit az ideje a továbbképzésnek, a szórakoztatásnak, a jövő nagy feladatáira való előkészítésnek. Erzi-

tek mindannyian, hogy mennyire törődnek veletek, milyen fontos, hogy kitáruljanak előttetek az élet szépségei, milyen fontos, hogy a tudás vértessen fel benneteket.

A népi demokrácia magyar falujának képe megváltozott. — A Szabad Föld Téli Esték a tudást hozzák a faluba, a népkönyvtárakból mindenkinek jut olvasnivaló szórakoztatva is tartó könyv. A falu kultúracsoportjai téli versenyben vannak, táncuk, daluk boldog életünk szépségét zengi. A kultúrházban tájszínházi előadások, mozibemutatók váltják egymást.

Dolgozó parasztágunk előtt kitárult az élet megismerte felemelő békeként szépségét, a béke kultúráját. Megtanuljuk, hogy tovább felemelkedésünkért békeként megvédésével kell küzde-

„A szovjet demokrácia győzelme”

kiállításal ünnepli az MSZT a Sztálini alkotmány 14. évfordulóját

December 5-én lesz 14 éve, hogy a Szovjetek kongresszusa elfogadta és törvénybe iktatta a Szocialista Szovjet Köztársaságok Szövetsége szocialista alkotmányát, a nagy sztálini művet. Az első kongresszusára készülő Magyar-Szovjet Társaság ezen a napon nyitja meg a Fővárosi Képtár termében „A szovjet

demokrácia győzelme” című kiállítást.

A kiállítás egyik része a háborúutáni ötéves terv megvalósításának hőstetteit mutatja be. A szovjet kultúrhatározatok és üdülők képei azt mutatják, hogy a kommunizmus alapjait lerakó szovjet nép a világ legszabadabb népe, a jólét milyen magas fokára emelkedett.

Vasárnap választja meg budapesti kiküldötteit az MSZT

A Magyar-Szovjet Társaság városi alapszervezeteiben november 15—30. között megtartották a küldöttválasztó taggyűléseket az MSZT I. Országos Kongresszusára. A taggyűléseken jelentős felajánlások történtek a termelés fokozása és a tagszervezés terén. Az MSZT debreceni városi szervezetének mintegy húsz ezer tagja ehatározta,

hogy még leikesebb munkával segíti elő békeként megvédésének nagy ügyét.

A taggyűléseken megválasztott kiküldöttek vasárnap, december 3-án az MSZT városi székházában tartják meg gyűlésüket és megválasztják azokat a kiküldötteket, akik december 21-én Budapestén tartandó I. Országos Kongresszuson a debreceni dolgozókat képviselik.

jutott ide, 160 munkagységet teljesített, a DISZ elküldte üdülni. Rögön bücsüt vesz és apró szokellésekkel iramodk a szálló felé. Ő tartja a sajtószámolót az elmúlt hét eseményeiről.

A parton leülünk egy korhadtt fűtőkre. Szabó János mesélni kezdi életét, amely 1948-ban kezdődött meg igazán. Akkor lépett be a termelőszoövetkezőbe, 1949-re már egész családját felruházta. 1950-ben a félvi elszámolásnál pedig 436 forintot kapott. A hegyek közönyösen pipálnak, mint megannyi zsembe kályha körül füstölő öregurak. Sztálya indul az eső. Visszatérünk a szállóba. Lépegtünk és lépéseinket figyeljük a esendeségben, emint ritmikusan cuppog a sárban. Jó elgondolkodni kiesit.

A hallban éppen tapasztalat esere folyik. Egy fiatal DISZ-tag hevűlten magyaráz, milyen is lesz akkor, ha mindent gép végez majd a mezőgazdaságban.

3 o'da' 1950 december 1.

